

# Hagyománytisztelet, szakmai felkészültség, pontosság

## Az erdész szakma alapjai

**Szeged a napfény városa! Mindenki így ismeri azt a dél-alföldi várost, ahol számos különleges épület, történelmi hely és nem utolsósorban rengeteg zöld terület található. A várost kettészelő Tisza különleges hangulatot teremt ebben a télen-nyáron nyüzsgő egyetemi városban, amelynek a történelme olyan színes és gazdag. Világfiak, kereskedők, tudósok, politikusok formálták évszázadokon keresztül ennek a településnek a mindennapjait, tevékenységükkel meghatározták létrejöttét, történelmét és fejlődését. Megannyi híresség közül mégis kiemelkedik egy ember, aki érdemei mellőzésével szinte elfeledve lett Szeged történelmének része, akinek az öröksége a mai napig itt él közöttünk és – ha nem is közvetlenül – meghatározza mindennapjainkat.**

Ki volt ő, akit a „szegedi erdők atyja”-ként emlegettek, akiről iskolát is elneveztek, aki még csak nem is Csongrád-Csanád megye szülőtte, és mégis oly sokat tett a Szeged környéki erdőkért?

Kiss Ferenc erdőmérnök, iskolánk névadója 1860. április 24-én született a Sopron megyei Szilsárkányban. Az érettségi után a selmechányai Erdészeti Akadémián tanult tovább, ahol 1882-ben erdőmérnöki oklevelet szerzett. Munkásságát a nagyváradi püspökség uradalmában kezdte, majd a Földművelésügyi Minisztériumban dolgozott.

Közben tagja lett az 1866-ban megalakult Országos Erdészeti Egyesületnek.

Szegedre, 1885-ben Kálnoki Bedő Albert országos főerdőmester küldi, ahol a városi erdők felügyelőjeként elvitathatatlan érdemeket szerez. Elkészíti a Szeged környéki erdők fejlesztési tervét, különös tekintettel az Alföldre oly jellemző homokterületek erdősítésére, a futóhomok terjedésének megállítására. Többholdnyi csemetekertet létesít és egy 1913-ban írt tanulmányában javaslatot tesz a feketefenyő telepítésére.

1914-ben felveszik a Tömörkény István által vezetett Dugonics Társaságba, ahol barátságot köt a magyar ifjúsági irodalom egyik legkiemelkedőbb alakjával, Móra Ferencsel, aki 1918-ban ezeket írja róla: „Régóta tudjuk róla, hogy a világ legboldogabb életét éli, igazi szerelmesei a fák, amiket maga ültetett. Talán még beszél is velük, mikor megcirógatja derekukat, de hisszük, hogy érti a szavukat s emberszeretettől csordultig teli szívvel tér vissza a poros városba.” A Szegedi Napló hasábjain pedig így ír róla: „Kiss Ferenc az én szememben nem e világból való ember. Ő benne a fák lelke él, amelyeknek ura, királya. Ő, ha minden király úgy szeretné az alattvalóit mint ő, de soha nem volna háború a világon! A szilfa neki adta keménységét, a nyárfa a légységét, méltósága a tölgységét, derült nyugalma a jubaré, szelíd magyár bánata az akácé. Az egész em-



ber termő élete olyan, mint az almafáé a napstítotté tisztáson.

A különbség csak az,

hogy neki nincs semmiféle ellensége.”

1923-ban Kaán Károly földművelésügyi államtitkárral együtt alkotják meg az Alföld fásításának törvényét. Rá egy évre a mai ásothalmi erdő egy részét róla nevezik el és 1925-ben miniszteri tanácsosi címmel nyugdíjazják. A szakma iránti szeretet idős korára is megmarad, továbbra sem télenkedik, sorban jelennek meg értekezései és tanulmányai.

1935-ben szakmai tevékenységének ötvenéves jubileuma alkalmából a Mezőgazdasági Egyesület örökös díszelnökévé választják, és ekkor kapja a „Szegedi erdők atyja” elnevezést. 1939-ben a Szegedi Tudományegyetem díszdoktorává avatják, és ekkor jelenik meg élete legnagyobb munkája *Szeged erdészete* címmel. A sikerek és elismerések után, a történelem viharait második alkalommal is átélve, a politikai változások és társadalmi átrendeződések viszontagságait túlélve, majdhogyanem elfeledve hagyja itt ezt a világot 1952. június 13-án.

Halálát követően az utókornak hagyott öröksége mégis felszínre hozta a nevét. 1960-ban iskolát neveznek el róla, szobrot avatnak tiszteletére az in-



Az iskola főépülete annó és a jelenkorban

tézmény József Attila sugárút 26. szám alatt álló főépülete előtt, az ásothalmi Kiss Ferenc-erdőben pedig emlékoszlopot és emléktáblát állítanak a tiszteletére, szülőházából emlékmúzeumot alakítanak ki. Születésnapjára emlékezve minden év április 24-én iskolai rendezvényt tartanak a róla elnevezett intézményben, és a nevét viselő díjjal jutalmazzák azt a tanulót, aki a legjobb eredményt nyújtotta az adott évben.

A szegedi Kiss Ferenc Erdészeti Technikum az alapítása óta őrzi hagyományait, töretlen kitartással és gondoskodással neveli azokat a diákokat, akik a későbbiekben öregbítik az intézmény jó hírét.

„Kis iskola a miénk, de annál családiasabb. Talán így lehetne a legjobban



*Minden évben vidám bangulatban telik a Diáknap*

jellemezni az iskolát” – fogalmaz az intézmény igazgatója. Ennek a légkörnek köszönhető, hogy mindenki ismer mindenkít, vannak diákok, akiknek a szülei is itt tanultak, talán mondhatjuk úgy is, hogy erdész dinasztiát létrehozva tudatosan nevelték gyerekeiket a mi iskolánknak.

Az erdész szakma meglehetősen zárt közösség, de mégis befogadó. Kapuja nyitva áll minden olyan tanuló előtt, aki érdeklődik a természet iránt. Növendékeink közt éppúgy megtalálhatóak a vidéki környezetben nevelkedett diákok, mint a városi nyüzsgéshez, aszfalthoz és tömegközlekedéshez szokott tanulók. Nem az számít, hogy honnan jönnek, csak a képességeik és kitartásuk dönti el, hogy az erdészlet mely területén nyílik számukra lehetőség, a későbbiekben hol tudnak majd elhelyezkedni.

Az itt megszerzett szaktudással az élet számos területén találhatnak állást diákjaink, azt viszont büszkén mondhatjuk, hogy a hazai erdészképzésben

## Iskolánk történetének fontosabb mérföldkövei

- 1956-ban bevezették a 4+1 éves előgyakorlatos rendszert.
- 1959-ben megkezdődött a képzés a Mezőgazdasági Technikumban.
- 1960-ban az iskola neve Kiss Ferenc Erdészeti Technikum lett.
- 1968-ban a levelező oktatásban megszűntek a kihelyezett konzultációs központok.
- 1969-ben az új neve Kiss Ferenc Erdészeti, Növénytermesztő és Állattenyésztő Szakközépiskola lett. Megszűnt az iskolarendszerű technikusképzés és az előgyakorlat rendszere, a sikeres érettségi után két év utógyakorlat után lehetett technikus vizsgát tenni.
- 1971-ben az iskolát megbízták a középfokú erdészeti végzettségű, illetve az ágazatban dolgozó középfokú végzettségű szakemberek tanfolyamos továbbképzésével.
- 1972-ben végzett az utolsó technikum, 1973-ban az első szakközépiskolai osztály.
- 1974-ben először tettek technikusminősítő vizsgát az erdőgazdálkodási szakon, 1976-ban pedig a fafeldolgozó szakon.
- 1979-ben a megszűnő mezőgazdasági osztályok helyett is erdészeti osztályok indultak. Az új tanterv bevezetésével a neve Kiss Ferenc Erdőgazdasági és Elsődleges Faipari Szakközépiskola Erdészeti Ágazat lett.
- 1982-ben tiszta profilú, nyolc osztállyal működő erdésziskola lett.
- 1986-ban a neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola lett, és beindult az iskolarendszerű technikusképzés.
- 1991-ben végeztek az első iskolarendszerű technikus osztályok.
- 2001-ben a központi kerettantervekre épülő saját tantervekkel működő oktatással a képzés hatévesre nőtt.
- 2004-ben az új neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola és Kollégium lett.
- 2005-ben megemlékeztek a szegedi ötvenéves erdészeti képzésről. Az eredményes oktató-nevelő munkánkért az Oktatási Minisztérium Elismerő Oklevelet adományoz. *50 éves az erdészeti oktatás Szegeden* címmel megjelent az évkönyve.
- 2007-ben a város középiskolai kollégiumainak összevonásával a neve ismét Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola lett.
- 2009. július elsején az iskolát összevonták, megalakultak a főigazgatóságok, neve Szegedi Szolgáltatási Középiskola és Szakiskola Kiss Ferenc Erdészeti Tagintézménye lett.
- 2013. január 1. és július 31. között országsszerte megalakultak a Klebelsberg Intézményfenntartó Központok, a megalakult főigazgatóságok szervezetileg ehhez a központhoz tartoznak, így az iskola is.
- 2013. augusztus elsején a Vidékfejlesztési Minisztérium átvette a mezőgazdasági szakmacsoportba tartozó iskolák egy részét, így ezt az iskolát is. Az átvétel után neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakképző Iskola lett, ettől az időtől újra önállóan gazdálkodó intézménnyé vált.
- 2013. szeptember elsejétől a 9. évfolyamon már az új OKJ 54 623 01 szerint erdészeti és vadgazdálkodási technikus képzés indult, a korábbi képzés kifizető rendszerben haladt tovább.
- 2017-től az iskola szakgimnáziumként működik tovább. Új neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakgimnázium.
- 2020. július 1-jétől az állami fenntartású szakképző intézmények közül az Agrármisztérium alá tartozó 56 intézmény szerveződött 5 agrárszakképzési centrumba.
- 2020. július 1-jétől iskolánk az Alföldi Agrárszakképzési Centrum részeként működő technikum lett. Az intézmény új neve Kiss Ferenc Erdészeti Technikum.

élen jár az iskolánk. Tanulóink közül sokan tanulnak tovább és mennek egyetemre, a szakma középszintjéig lesznek, de az iskolában zajló gyakorlati képzésnek köszönhetően a fizikai munkától sem riadnak vissza.

Oktatásunkkal kapcsolatban elmondható, hogy intézményünkben egyprofilú képzés folyik, diákjaink az erdőgazdálkodás szakirányon belül, 5 év alatt érettségit és erdésztechnikus végzettséget szerezhetnek. Ezzel pár-

huzamosan, tanulmányaik közben vadasvizsgát tehetnek, B és T kategóriás jogosítványt szerezhetnek, ami alapfeltétele a technikus vizsga lezárásának. Tanulmányaik sikeres teljesítésével 2 vizsgabizonyítványt kapnak, a szakmai vizsgatárgyból az érettségijük emelt szintűnek felel meg.

Iskolánkban fontosnak tartjuk, hogy tanulóink az idegen nyelvek terén is felkészültek legyenek. Az intézményünkben angol vagy német nyelv ta-

nulására van lehetőség, minden diák azt a nyelvet tanulja, amit korábban az általános iskolában elkezdett. Kivételt képeznek azok a diákok, akiknek a nyelvi felkészültségi szintje annyira magas, hogy már az általános iskolai tanulmányaik során nyelvvizsgát szereznek.

A technikai képzés során tanulóink 5 éves osztatlan képzés keretében szerezhetik meg végzettségüket. Az oktatás során a szakmai tárgyak mellett a közismereti tantárgyak is komoly figyelmet kapnak, oktatásuk a NAT alapelvei szerint történik.

A 9. és 10. évfolyamon nagyobb hangsúllyal szerepelnek közismereti tárgyak: a magyar nyelv és irodalom, a matematika, az idegen nyelv, a komplex természettudományos tantárgy. A közismereti tárgyak mellett ágazati alapozó képzés keretében ismerkednek meg tanulóink a szakmai elméleti és gyakorlati alapokkal. A 10. évfolyam végén ágazati alapvizsgát kell tenniük. A sikeres vizsga után, a 11–13. évfolyamon már a szakmai tantárgyak és az erdészet kerülnek előtérbe, tanulóink felkészítése választott szakmájukra ebben az időszakban már magasabb óraszámokban történik.

A kimagasló tanulmányi eredménnyel, elhivatottsággal és lelkesedéssel rendelkező tanulók országos versenyeken vehetnek részt, képviselhetik iskolánkat, kapcsolatokat köthetnek és elévülhetetlen érdemeket szerezhetnek maguknak és iskolájuknak is.

Az iskola vezetése a tanári karral együtt, mindig is fontosnak tartotta tanulóink integrálását az erdész életbe,



Technikusi szakvizsgázók 2020-ban

aminek az első lépcsőfoka az olyan szakmai megmérettetéseken való részvétel, ami nem csak intézményünknek, de a tanulóinknak is hírnevet szerez. Az iskolánk folyosóin számos neves országos verseny emléke megtalálható, melyekre büszkék vagyunk. Szeretettel gondolunk vissza azon diákokra, akik elnyerték ezeket a díjakat, példaként állnak az őket követő generációk előtt.

Intézményünk diákjainak hagyománytisztelete, az elődök emlékének ápolása és tudásuk felhasználása, valamint továbbadása a mindennapi oktatásunk része. Büszkék vagyunk arra, hogy ha egy diák az iskolánkból kikerül, akkor a társadalom megbecsült tagja lesz. Nincs is erre jobb bizonyíték, mint az évente megrendezésre kerülő öregdiák-találkozó, ahol az elhangzó beszédek és köszöntők bi-

zonyítják, hogy az erdész szakma komoly, a világ minden táján megbecsült hivatás. Sok alkalommal hallunk olyan történeteket, amelyeket inkább egy-egy film jeleneteként tudnánk elképzelni. Diákjaink közül sokan próbáltak és próbálnak szerencsét más országban vagy másik kontinensen, felkészültségüknek és helytállásuknak alapja pedig a mi oktatásunknak is köszönhető.

Szakképző iskola lévén, intézményünk tanári kara az életre, felelősségteljes munkára készíti fel tanulóinkat. Alapelveink közé tartozik, hogy megtanítsuk diákjainknak a szakma fortélyait, felkészültségükkel és szakmai tudásukkal biztos felhasználói legyenek a sok esetben nagy értéket képviselő eszközöknek, amelyekkel munkájuk során dolgoznak majd. Az erdész szakma sokrétű, odafigyelést és pontosságot követelő munka, nem engedhető meg benne a fegyelmezetlenség, hiszen a figyelmetlen dolgozó magára is és környezetére is veszélyt jelent.

Az, hogy „a Kiss Ferenc” országosan is elismert, az agrárszakképző iskolák közt ismert intézmény lett, nem csak az elmúlt 65 év oktató-nevelő munkájának az eredménye. A vezetőség kitartása és előrelátása, valamint a diákok akaratereje is hozzájárult ehhez a sikerhez. Ennek a kölcsönösségnek köszönhető, hogy iskolánk szakmailag és emberileg is sikeres fiatalokat tud útjukra bocsátani, általuk pedig olyan tudással tudja gazdagítani ezt az országot, ami mindannyiunk javára válik! Üdv az erdészeknek!

**Máhg József**  
igazgató

Kiss Ferenc Erdészeti Szakgimnázium



Az OSZTV-én részt vett szegediek csapata